嘉義縣梅山鄉太興國小一○一學年度校本課程設計教案
	單元名稱
	太興生態 ，悠遊自在

	適用年級
	一年級 
	領域名稱
	綜合

	教學日期
	12/26、1/2、1/7、1/9
	教學時間
	4節課，共計160分鐘

	設 計 者
	謝妃雅
	教 學 者
	謝妃雅

	教學目標
	1. 能知道自己家鄉的位置與名稱。
2. 能領略繪本的內容與含意。
3. 能感受故事主角對家鄉的情感。
4. 能透過圖片和閱讀對動物有更深的了解。
5. 能對太興社區的自然生態有較全面的認識。
6. 能啟發對太興社區的認同感。

	教學步驟
	教學過程
	時間
	教學資源

	
	【準備活動】

活動一、引起動機

（ㄧ）教師詢問學生，是否知道自己家鄉的名稱與位置。

（二）教師提示學生，可從課本外的學校資料找出家鄉的名稱。

（三）教師揭示台灣地圖，並和學生一起尋找、討論太興村的位置。
（四）教師說明家鄉的名稱與位置，為本課程引起動機。
【發展活動】

活動二、畫中的秘密
（一）教師揭示繪本「挖土機年年作響，鄉村變了」。
（二）教師依據繪本內容，帶學生閱讀，並觀察每一頁插畫。

（三）教師對學生提問。
＊問題如下：
1.在繪本插畫中看見了什麼？

2.這些插畫給你的感覺是什麼？

3.有沒有特別喜歡哪一幅插畫？為什麼？

4.整個故事的情節如何發展的？

5.主角對挖土機的感覺是什麼？

6.主角對鄉村被改變的感覺是什麼？

7.如果你是主角，你對家鄉被改變的感覺是什麼？
（四）教師歸納作者所要傳達的意涵與情感。

（五）使用閱讀繪本故事結束後，教師提示本單元學習的重點在於認識家鄉的自然生態。
活動三、大自然的奧妙

（一）教師揭示太興社區附近自然生態與物種的圖片。

＊內容如下：白鷺鷥、鳥類（五色鳥、藍腹鷴、貓頭鷹、千色水鶇）、螢火蟲、高山鯝魚、青蛙等。
（二）教師帶領學生透過圖片認識動物與昆蟲的名稱。

（三）教師詢問學生過去觀看的經驗。

（四）教師詢問學生過去觀看的感覺。

（五）教師歸納學生的分享，並作結論，說明這些動物與昆蟲都是太興社區最常見且寶貴的生態資源。

活動四、書中的寶藏
（一）教師帶領學生到圖書室尋找相關百科書籍。 
（二）教師請學生從書中至少找出兩種在上節課中介紹過的動物或昆蟲，並對書中內容進行閱讀和理解。
（三）教師請學生發表自己找到哪些動物或昆蟲的資料，並介紹其特徵。

（四）教師統整以上要點，結合環境和氣候，一一說明這些昆蟲與動物在太興社區的生長活動情形。

＊內容如下：
1.白鷺鷥
9-10月季節交替的時節，太興的常客：候鳥—白鷺鷥，成千上萬在湛藍的天空中，如朝聖般地盤旋於鳳凰山，林間更不時傳來各式鳥鳴，共同譜出輕快悅耳的協奏曲。
2.鳥類

常見有五色鳥，千色水鶇、貓頭鷹、藍腹鷴…種類繁多，在大自然的環境裡，伴隨著悅耳動人的交響樂，正是人間的一大享受阿！

3.火金姑

每年3-5月間，點點黃綠光於空曠草叢中緩緩升起，從林間不斷湧出，有如漫天飛舞的閃亮精靈-黑翅螢、大端黑螢…，在黑夜森林中盤旋飛舞，綻放光芒，揭開山林中熱鬧夜晚之序頁。
4.高山鯝魚
民國91年，太興村向嘉義縣政府申請生態保育計畫，保育高山鯝魚。迄今多年，魚群豐富，美不勝收！包括齊頭花、石驞、馬口、爬岩鰍、鰻等魚種。
5.青蛙

包括都希氏赤蛙、莫氏樹蛙、斯文豪氏樹蛙、艾氏樹蛙、褐樹蛙、澤蛙、小雨蛙、盤古蟾蜍…種類之多，不可勝數。雨季來臨時，傾聽各種蛙類高低和鳴，一同譜出大自然的樂章，令人心曠神怡。
【綜合活動】

活動五、太興生態之旅
（一）教師複習前三堂課所學。
（二）教師發下「太興生態之旅」學習單，並引導學生依據之前所學完成學習單中的迷宮遊戲，並為動物們著色。
（三）教師請學生自製具自我風格的「太興生態之旅」迷宮遊戲。

（四）教師請學生分享自己的作品，並試著互相解題。

（五）教師並為本課程學習內容作總結。
	20分鐘
30分鐘
30分鐘
40分鐘
40分鐘

	課本

台灣地圖

繪本「挖土機年年作響，鄉村變了」

自然生態與物種的圖片

百科書籍

「太興生態之旅」學習單、繪圖工具
八開圖畫紙、繪圖工具


	媒體類型
	1. 課本、台灣地圖、繪本「挖土機年年作響，鄉村變了」、百科書籍、自然生態與物種的圖片、「太興生態之旅」學習單
2. 八開圖畫紙、繪圖工具


